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Клі ні ка асво і ла звыш 

20 ві даў вы со ка тэх на ла гіч-
ных ме то дык ды яг нос ты кі і 
ля чэн ня. На плат най асно-
ве лю бы ах вот ны мо жа аб-
сле да вац ца «ад і да». Вам 
трэ ба прай сці эн да ска-
піч нае аб сле да ван не? Не 
бой це ся і не цяг ні це! Эн да-
ска піч нае аб ста ля ван не ў 
«дзя сят цы» — ад но з най-
леп шых у кра і не. Да та го 
ж тут пра цу юць га лоў ныя 
па за штат ныя гаст ра эн тэ-
ро лаг і эн да ска піст Мі ніс-
тэр ства ахо вы зда роўя.

Раз віц цё су час най хі-
рур гіі да зва ляе вы кон ваць 
апе ра цыі, якія яшчэ не так 
даў но зда ва лі ся фан тас ты-
кай. Ка лі ра ней, каб вы ле-
чыць па цы ен та ад цяж ка га 
за хвор ван ня, трэ ба бы ло 
вы да ліць увесь ор ган, то 
сён ня мож на мак сі маль на 
за ха ваць і ор ган, і якасць 
жыц ця. Ка лі ў са су дах сэр-
ца вы яў ля ец ца па та ло гія, 
то ў ме жах ад на го ўмя шан-
ня ста віц ца ўжо не каль кі 
стэн таў.

За да ча па доб ных баль-
ніц — узяць на ся бе асноў-
ную на груз ку, звя за ную з 
ля чэн нем са мых рас паў сю-
джа ных па та ло гій. Аор та-
ка ра нар на га шун ці ра ван ня 
тут не вы кон ва юць (для гэ-
та га ёсць РНПЦ «Кар дыя-
ло гія»), ад нак па цы ен ту з ін фарк-
там мі я кар да ро бяць ка ра на раг ра-
фію (для гэ та га ёсць спе цы яль ны 
апа рат — ан гі ёг раф), пад час якой 
ад наў ля ец ца па ру ша ны кры ва ток. 
Праз не каль кі тыд няў пас ля ля чэн-
ня мож на ўжо вяр тац ца да пра цы. 
Га лоў нае — не за быц ца пас ля вы-
піс кі вы кон ваць рэ ка мен да цыі ўра ча 
і вес ці зда ро вы лад жыц ця.

Ёсць і са мае не аб ход нае для 
рэ абі лі та цыі — вель мі ак ту аль ная 
тэ ма ў су час най ме ды цы не. Пра-
вес ці апе ра цыю, як той ка заў, па-
ло ва спра вы. Ад на віць стра ча ныя 
функ цыі, вяр нуць па цы ен та да 
пра цы і звык ла га жыц ця — вось 
за да ча, якую вы ра шае су час ная 
ме ды цы на.

З 2011 го да ў 10-й быў ад кры ты 
апе ра цый ны блок для фем та се кунд-
на га эк сі мер на га ла зе ра, і ўпер шы-
ню ў сіс тэ ме дзяр жаў най ахо вы зда-
роўя Бе ла ру сі па ча ло ся вы ка нан не 
ка рэк цыі зро ку па ме то ды цы LASІC. 
Пас ля рэ ар га ні за цыі ам бу ла тор ных 
аф таль ма ла гіч ных ад дзя лен няў, 
атры ман ня но ва га ды яг нас тыч на-
га і ля чэб на га аб ста ля ван ня бы лі 
асвое ны са мыя су час ныя ме то ды кі 
ля чэн ня за хвор ван няў ва чэй, у тым 
лі ку пе ра сад ка ра га ві цы.

З ад крыц цём у 2014-м гаст ра-
эн тэ ра ла гіч на га кан суль та тыў на-
ды яг нас тыч на га ка бі не та і атры-
ман нем но ва га ды яг нас тыч на га, 
эн да ска піч на га, уль тра гу ка во га 
аб ста ля ван ня клі ні ка ста ла цэнт-

рам па ды яг нос ты цы і ля-
чэн ні за хвор ван няў страў-
ні ка ва-кі шач на га трак ту, у 
тым лі ку рэд кіх за хвор ван-
няў аб ме ну рэ чы ваў, па ча-
ла ўдзель ні чаць у шэ ра гу 
між на род ных клі ніч ных 
вы пра ба ван няў.

У лю тым мі ну ла га го-
да пас ля ка пі таль на га ра-
мон ту, поў на га пе ра асна-
шчэн ня па ча лі пра ца ваць 
ад дзя лен ні анес тэ зі я ло гіі 
і рэ ані ма цыі, хі рур гіч ны 
апе ра цый ны блок. Ця пер 
клі ні ка мае са мы су час ны 
апе ра цый ны блок, што да-
зва ляе вы кон ваць увесь 
спектр хі рур гіч ных і аф-
таль ма ла гіч ных апе ра цый 
у ня спын ным рэ жы ме. Два 
ад дзя лен ні анес тэ зі я ло гіі і 
рэ ані ма цыі ма юць най ноў-
шае аб ста ля ван не, якое 
ад па вя дае па тра ба ван ням 
па ля чэн ні па цы ен таў усіх 
про фі ляў.

На ба зе баль ні цы вя-
дуць на ву ко вую і ву чэб ную 
дзей насць 9 ка фед раў Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га ме-
ды цын ска га ўні вер сі тэ та і 
Бе ла рус кай ме ды цын скай 
ака дэ міі пас ля дып лом-
най аду ка цыі: 1-я ка фед-
ра хі рур гіч ных хва роб, 1-я 
ка фед ра ўнут ра ных хва-
роб ме ду ні вер сі тэ та, аф-
таль ма ло гіі, псі ха тэ ра піі і 
ме ды цын скай псі ха ло гіі, 
рэ флек са тэ ра піі, эн да-

кры на ло гіі, не ад клад най хі рур гіі, 
гаст ра эн тэ ра ло гіі і нут ры цы я ло гіі, 
цык ла алер га ло гіі і пра фпа та ло гіі 
ка фед ры ге ры ят рыі Бел МА ПА, клі-
ніч най ла ба ра то рыі пра фпа та ло гіі 
і алер га ло гіі РНПЦ гі гі е ны. Цес ная 
ўза е ма су вязь прак тыч най ра бо ты 
і на ву ко вай дзей нас ці спры яе па-
ста ян на му па вы шэн ню ква лі фі ка-
цыі ўра чоў, да зва ляе ме ды цын скім 
спе цы я ліс там атры маць доб рую 
прак тыч ную і тэ а рэ тыч ную пад рых-
тоў ку, эфек тыў на ўка ра няць но выя 
ме ды цын скія тэх на ло гіі, ме та ды ды-
яг нос ты кі і ля чэн ня.

10-я клі ні ка раз лі ча на на 1080 тэ-
ра пеў тыч ных і хі рур гіч ных лож каў. 
20 ад дзя ле няў з 39 ма юць лож ка вы 
фонд, ас тат нія 6 — ам бу ла тор ныя. 

Пра цу юць 278 ура чоў і 568 мед-
сяс цёр. Ся род ра бот ні каў — во сем 
кан ды да таў ме ды цын скіх на вук, 
дзе вяць вы дат ні каў ахо вы зда роўя. 
90 пра цэн таў ура чоў ма юць ква лі фі-
ка цый ныя ка тэ го рыі.

У баль ні цы ар га ні за ва ны 8 VІP-
па лат і 8 па лат па вы ша на га кам-
фор ту. Сё ле та пла ну ец ца ар га ні-
за ваць яшчэ 2 VІP-па ла ты. Пра во-
дзіц ца ра бо та па рэ ды зай не сай та, 
дзе раз ме шча ны 3D-тур па ме ды-
цын скай уста но ве. Аб экс парт ных 

маг чы мас цях мож на да ве дац ца на 
пар та ле Belіnfo.by.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.

�
P.S. Шчы ра він шу ем з на ды-

хо дзя чым пра фе сій ным свя там 
— Днём ме ды цын ска га ра бот ні ка 
— усіх, хто мае да яго да чы нен-
не! Зы чым тым, хто да па ма гае 
за хоў ваць зда роўе сва ім па цы-
ен там, так са ма за ста вац ца зда-
ро вы мі!

ЛІЧ БЫ І ФАК ТЫ
� Бе ла русь ува хо дзіць у лік 50 леп шых кра ін све ту па вя дзен ні ця-

жар нас ці, ар га ні за цыі ро даў ква лі фі ка ва ным мед пер са на лам. Усе ро ды 
ад бы ва юц ца ў нас ва ўмо вах ста цы я на раў. Па каз чы кі дзі ця чай і ма ця-
рын скай смя рот нас ці — на ўзроў ні раз ві тых кра ін.
� Коль касць кар дыя хі рур гіч ных умя шан няў у кра і не ле тась да сяг ну ла 

17 ты сяч. Пра ве дзе на 5 858 апе ра цый эн да пра тэ за ван ня та зас цег на вых 
і 1 249 ка лен ных су ста ваў.
� Ле тась бы ло вы ка на на 35 апе ра цый па транс план та цыі сэр ца, 69 

— пе ча ні, 324 — ныр к і. Па коль кас ці транс план та цый на 1 млн жы ха роў 
кра і на за ня ла 1-е мес ца ся род кра ін СНД. Па спя хо ва вы кон ва юц ца пе ра-
сад кі ства ла вых кле так і тка нак — ра га ві цы, ску ры, кас ця вой ткан кі.
� Фак тыч на зве дзе на да мі ні му му коль касць гра ма дзян, якія на кі роў-

ва юц ца на ля чэн не за мя жу, а бе ла рус кія ме ды кі аказ ва юць свае па слу гі 
за меж ным гра ма дзя нам, якія пры яз джа юць на ля чэн не ў на шу кра і ну.
� Зна ка вай па дзе яй ле тась ста ла ад крыц цё ма ле ку ляр на-ге не тыч-

най ла ба ра то рыі кан цэ ра ге не зу і цэнт ра па зіт рон на-эмі сій най та маг ра фіі 
ў РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі. Аб ста ля ван не ПЭТ-цэнт ра 
да зва ляе пра во дзіць ран нюю ды яг нос ты ку ан ка ла гіч ных, не ўра ла гіч ных і 
кар дыя ла гіч ных за хвор ван няў, пры зна чаць дак лад ную схе му ля чэн ня, вы-
бі ра ю чы для кож на га па цы ен та ле кі, якія най больш яму па ды хо дзяць.
� У сіс тэ ме ахо вы зда роўя пра цу юць ка ля 40 ты сяч ура чоў, з якіх 

больш за 70 пра цэн таў ма юць ква лі фі ка цый ныя ка тэ го рыі. Коль касць 
ся рэд ня га мед пер са на лу — амаль 114 ты сяч ча ла век.

Даб ра чын ны пра ект «Я ба чу!» пад вёў пер шыя вы ні кі. З 
са ка ві ка гэ та га го да аф таль мо ла гі агле дзе лі 4,8 ты ся чы 
дзя цей з сель скай мяс цо вас ці ў Ма гі лёў скай воб лас ці. 
Роз ныя па та ло гіі зро ку знай шлі ў 29 пра цэн таў школь ні-
каў. Пры чым у 17 пра цэн таў агле джа ных гэ тыя ад хі лен ні 
вы яві лі ўпер шы ню.

Пра ект па ды яг нос ты цы і ака зан ні аф таль ма ла гіч най да-
па мо гі вяс ко вым школь ні кам пра вод зяць Бе ла рус кі дзі ця чы 
фонд і кам па нія Velcom пры пад трым цы Ма гі лёў ска га абл вы-
кан ка ма. Рас каз ва ю чы пра ак ту аль насць ме ра пры ем ства, ды-
рэк тар фон ду Аляк сандр ТРУ ХАН пры во дзіць ста тыс ты ку: 
па звест ках Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, у струк ту ры дзі ця чых 
за хвор ван няў праб ле мы зро ку ста яць на дру гім мес цы. Да та-
го ж у сель скіх хлоп цаў і дзяў чат менш маг чы мас цяў атры маць 
на леж ную ме ды цын скую да па мо гу. У не ка то рых ра ё нах Ма гі-
лёў шчы ны на 30-60 ты сяч да рос ла га і дзі ця ча га на сель ніц тва 
пры хо дзіцца толь кі адзін аф таль мо лаг. А ў шас ці ра ё нах воб-
лас ці про філь на га спе цы я ліс та ўво гу ле ня ма.

Ме ды кі пры зна юц ца, што бы лі ша кі ра ва ны сі ту а цы яй у вёс-
ках.

— Да па чат ку пра ек та мы ду ма лі, што тэх ніч ны пра грэс там 
не так раз ві ты, як у го ра дзе, та му ў сель скіх дзя цей па він на 
быць знач на менш праб лем са зро кам. Але пра цэнт па та ло гій 
для вёс кі ака заў ся ве лі зар ны, — ад зна чае ўрач-аф таль мо лаг 
Ма гі лёў скай аб лас ной дзі ця чай баль ні цы Ма рыя МА ЛА ШКА. 
Для па раў на ння: у га ра дах праб ле мы са зро кам ма юць 45 пра-
цэн таў школь ні каў.

Ка лі раз гля даць струк ту ру за хвор ван няў ва чэй, то час цей 
за ўсё су стра ка ец ца блі за ру касць (яе вы яві лі ў 15 пра цэн таў 
агле джа ных). На дру гім мес цы астыг ма тызм (гэ та па та ло гія 
на зі ра ла ся ў 189 школь ні каў), на трэ цім — даль на зор касць (у 
142 ча ла век). Яшчэ ў 1,5 пра цэн та дзя цей ды яг нас та ва лі ка-
са во касць.

Ся род хлоп цаў і дзяў чат са зні жа най васт ры нёй зро ку амаль 
па ло ва ме ла па трэ бу ў аку ляр най ка рэк цыі, уся го вы пі са лі 680 
аку ля раў. Сем дзя цей ад пра ві лі на апе ра цыі, 18-ці пры зна чы-
лі кан сер ва тыў нае ля чэн не ва ўмо вах ста цы я на ра. Дзе вяць 

школь ні каў на кі ра ва лі ў Ма гі лёў скую аб лас ную баль ні цу для 
па глыб ле най ды яг нос ты кі, яшчэ 19 за пі са лі на шпі та лі за цыю 
ў ад дзя лен не аф таль ма ло гіі для кан чат ко ва га ўдак лад нен ня 
ды яг на зу.

У не каль кіх вы пад ках бры га да ўра чоў су ты ка ла ся з сур' ёз-
ны мі за хвор ван ня мі. Так, ка лі ме ды кі пры еха лі ў Рас не нскую 
да па мож ную шко лу-ін тэр нат (Дры бін скі ра ён), адзін з яе вуч няў
ха дзіў з па вяз кай на во ку. Вы свет лі ла ся, што тры дні та му 
11-га до вы хлоп чык, гу ля ю чы, тра піў са бе ў во ка гум кай. Мяс цо выя
ўра чы ака за лі дзі ця ці толь кі пер шую да па мо гу: за ка па лі аль бу-
цыд і ска за лі, што праз па ру дзён усё ад но віц ца. Ма біль ная ж 
бры га да ад ра зу шпі та лі за ва ла школь ні ка. Ка лі б гэ та не бы ло 
зроб ле на свое ча со ва, маг ла б па чац ца яз ва ра га ві цы, што пры-
вя ло б да сле па ты.

У вёс цы ні школь ні кі, ні іх баць кі не лі чаць зні жа ны зрок 
праб ле май, за ўва жае Ма рыя Ма ла шка. «Яны не на да юць гэ та-
му зна чэн ня. Хоць пад лет кі ў 15-16 га доў у ста не аца ніць, што 
ба чаць горш. У школь ні каў ня пра віль ныя ад но сі ны да аку ляр най 
ка рэк цыі: дзе ці лі чаць, што гэ та не пры го жа і не па трэб на».

Спе цы я ліст да дае, што пра фі лак тыч ныя агля ды пра ду гле-
джа ны не прос та так — яны да зва ля юць вы явіць па та ло гіі. Не ка-
то рыя праб ле мы ад ра зу не ад бі ва юц ца на якас ці зро ку, та му без 
ды яг нос ты кі іх скла да на за ўва жыць. Так, ка лі дзі ця скар дзіц ца 
на га лаў ны боль, стом ле насць, вя ласць — гэ та мо гуць быць 
пер шыя пры кме ты блі за ру кас ці. Па доб ныя сімп то мы ўзні ка юць, 
та му што мыш ца, якая ад каз вае за зрок уда ля чынь і збліз ку, па-
ста ян на на пру жа на. Каб не пра пус ціць па та ло гію, аф таль мо ла гі 
ра яць школь ні кам пра хо дзіць ды яг нос ты ку раз на год.

Са браць гро шы на пра ект «Я ба чу!» да па маг ла кам па нія 
Velcom. У снеж ні мі ну ла га го да ма біль ны апе ра тар пра вёў даб-
ра чын ную ак цыю: на пра ця гу 17 дзён з кож на га смарт фо на і 
план шэ та, куп ле на га ў фір мен ных цэнт рах про да жу і аб слу-
гоў ван ня ці ў ін тэр нэт-кра ме, ар га ні за цыя пе ра лі ча ла 50 ты сяч 
руб лёў са свай го пры быт ку на спе цы яль ны ра ху нак. Ка ля 36 
ты сяч ча ла век паў дзель ні ча ла ў гэ тай іні цы я ты ве. У вы ні ку бы ло 
са бра на 1,8 міль яр да руб лёў. На гэ тыя гро шы на бы лі спе цы яль-
нае аў то і ма біль нае аф таль ма ла гіч нае аб ста ля ван не, апла ці лі 
пра цу ўра чоў бры га ды.

Пра ект ужо аха піў во сем ра ё наў: Бя лы ніц кі, Дры бін скі, Кі-
раў скі, Клі ма віц кі, Клі чаў скі, Кас цю ко віц кі, Крас на поль скі і Круг-
лян скі. У ве рас ні стар туе дру гі этап ак цыі. Да кан ца го да ўра чы
пла ну юць агле дзець яшчэ дзе сяць ты сяч вяс ко вых дзя цей у 
11 ра ё нах Ма гі лёў скай воб лас ці. Ар га ні за та ры спа дзя юц ца, што ў 
бу ду чым змо гуць аха піць і ін шыя рэ гі ё ны. Па сло вах на чаль ні-
ка ад дзе ла кар па ра тыў ных ка му ні ка цый Velcom Вя ча сла ва 
СМІР НО ВА, кам па нія га то ва і да лей пад трым лі ваць пра ект.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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«ДЗЕ ЦІ НЕ ХО ЧУЦЬ НА СІЦЬ АКУ ЛЯ РЫ»
Амаль кож ны трэ ці вяс ко вы школь нік мае праб ле мы са зро кам

«Да па чат ку пра ек та мы ду ма лі, што тэх ніч ны 
пра грэс там не так раз ві ты, як у го ра дзе, та му 
ў сель скіх дзя цей па він на быць знач на менш 
праб лем са зро кам. Але пра цэнт па та ло гій для вёс кі 
ака заў ся ве лі зар ны».

КАБ МЫ БЫ ЛІ ЗДА РО ВЫ МІКАБ МЫ БЫ ЛІ ЗДА РО ВЫ МІ


